东西方绘画艺术跨时空"对话"

真迹亮相上海博物馆

达·芬奇笔下最具东方美学神韵 的油画真迹《头发飘逸的女子》、《大西 洋古抄本》中的11幅珍贵手稿……作 为上海博物馆"对话世界"文物艺术系 列大展第三展,"对话达·芬奇-一文 艺复兴与东方美学艺术特展"10日在 上海博物馆人民广场馆正式开幕。

本次展览由上海博物馆和意大利 特雷卡尼百科全书研究院联合主办。 展览精选了18件文艺复兴艺术珍品 真迹和18件中国古代绘画传世名作 进行同步展出,从"东西方在相同时代 却迥然不同的艺术表现手法"和"东西 方在不同时代却异曲同工的艺术风 格"两个视角,开启一场跨越时空的艺 术之旅

列奥纳多·达·芬奇是家喻户晓的 意大利文艺复兴时期艺术巨匠,其创 作的《蒙娜丽莎》《最后的晚餐》等杰作 吸引了无数人前往一睹真容。他也是 一位百科全书式的科学家、发明家,为 后世留下许多珍贵手稿,堪称文艺复兴时期的"全才"。然而,达·芬奇存世 的绘画真迹屈指可数,且绝大多数作 品为不可移动或禁止出境,故在中国 国内难得一见。

展厅中占据"C位"的《头发飘逸的 女子》最受关注。据介绍,这是意大利

-幅可出境的达·芬奇油画真迹, 也是达·芬奇油画中最具东方韵味和 神秘感的代表作。这幅未完成的作品 描绘了一位头发飘逸的年轻女性,双 目低垂,轻轻颔首,脸上带着一抹若有 似无的微笑,沉浸在自己的思绪中,从 头至尾散逸出典型的达·芬奇式神秘。

距离《头发飘逸的女子》不远处, 与达·芬奇同时代的中国明代著名画 家唐寅的代表作《秋风纨扇图》与之 "相望"。唐寅,字伯虎,号桃花庵主, 为"明四家"之一。此图为唐寅晚年佳 作,绘庭院一隅,仕女执扇沉思,人物 面容柔婉;幅左有自题诗一首,点明 "秋风纨扇"的主题,是借用典故感叹 身世沉浮、世态炎凉的自我写照。

同为"文艺复兴三杰"之一的米开 朗基罗的两幅珍贵素描、达·芬奇弟子 的重要绘画作品,以及鲜少露面的五 代《闸口盘车图》、南宋梁楷《白描道君 像图》等名品也在此展出,通过一些彼 此呼应的蛛丝马迹,实现了跨时空的 文化交流。

上海博物馆馆长褚晓波表示,希 望观众用自己的眼睛与心灵去发现艺 术的和而不同、艺术与科学的完美交 融,感悟数百年前东西方艺术大师精 妙绝伦的创新魅力。 据中新社



列入"联合国非遗名录"

新华社哈博罗内12月9日电 联合 国教科文组织保护非物质文化遗产政府 间委员会第18届常会9日在博茨瓦纳北 部城市卡萨内闭幕。本届常会决定今年 将涉及72个国家的55个项目列入联合 国非物质文化遗产名录。

在今年的55个项目中,荷兰的鹿特 丹夏日狂欢节,塔吉克斯坦的阿特拉斯、 阿德拉斯织物生产传统知识和技能,尼日 利亚的奥约州桑戈节等45个项目被列入 人类非物质文化遗产代表作名录;叙利亚 的传统玻璃吹制,土耳其的橄榄种植传统 知识、方法和实践等6个项目被列入急需 保护的非物质文化遗产名录;比利时海尔 的寄养传统:基于社区的护理模式,尼古 赫帕琴社群对源于瑞典的音乐和乐器制 作传统的创新传播等4个项目被列入保 护非物质文化遗产优秀实践名册。

联合国教科文组织保护非物质文化 遗产政府间委员会是《保护非物质文化遗 产公约》的法定机关。《保护非物质文化遗 产公约》旨在保护以传统、口头表述、节庆 礼仪、手工技能、音乐、舞蹈等为代表的非 物质文化遗产。

"土味"文化未必不能出彩

的脚踝,不断变换动作的手。如果这 些描述能让你会心一笑,那么你一定 知道"科目三"这个名词除了"机动车 驾驶证考试内容一部分"外的另一个 含义:一种当下正火的动作丝滑、颇 具魔性的舞蹈。

"科目三"不是个新产物,它存在 时间之久以至于已难以追溯其原始 出处和名字来源。"发源于广西地区 的一种舞蹈形式"是五花八门的说法 中为数不多的统一且准确的信息。 不过,"考据难"并不妨碍其最近走 红,尤其是在某餐饮品牌部分门店就 餐店员可提供跳"科目三"服务后,其 热度更是持续攀升。

与此同时,争议也来了。一方面 有顾客吐槽"扭来扭去跳舞让人感觉 不适""跳舞的人不尴尬,坐在一旁吃 火锅的我很尴尬";另一方面也有网 友表示学跳"科目三"能解压、能锻炼 身体,还有街舞世界冠军将改编后的 '科目三"搬上了舞台

这种情况并非"科目三"独有 可以说,大多数带着些"土味"的文化 现象一旦进入大众视野,基本都能获 得类似"待遇"。就"科目三"而言,节

奏感极强的背景音乐搭配颇具律动 性的手脚动作,自然很有感染性乃至 "洗脑"性,但要讨论难度、技巧或者 底蕴,它肯定无法与传统意义上的舞 蹈相媲美

不过,专业、严肃、高雅从来就不 是文化的全部。生于民间、长于民间 的文艺活动因为在各方面都更贴近 普通人,传播速度和普及率远胜于自 己的"阳春白雪"兄弟。在这种情况 下,只要形式内容不越底线,能让广 泛的人群感受到趣味和快乐的民间 文化,就不该被看轻或歧视。

内容之外,一种文化之所以能流 行,往往还因为它承载了人们赋予的 诸多属性。正如小学生一度将《孤勇 者》唱成通用"暗号",对一些年轻人 来说,"科目三"也俨然成了一种身份 确认的途径:无论是了解、会跳这种 舞还是干脆直接去饭店看一次"科目 三"表演,那么恭喜,你与许多素不相 识的人已经属于同一圈层了。也许 人们说不清如此圈层有何特性、意 义,但这在茫茫互联网中却极具吸引 力。由此产生的认同感甚至能跨越 距离与语言。当外国网友纷纷跳起 "科目三",谁又不是先惊讶接着就是 了然地扬起嘴角呢?

前不久的杭州亚运会上,为了向 赢得比赛的中国羽毛球运动员石宇 奇表示祝贺,现场DJ放起了《我姓 石》,不仅完美契合氛围,也让这首歌 在赛场外火了一把。事实上,这首带 有"喊麦"性质的歌曲同样"土味"浓 度不低,可因为时间、场合合适,它发 挥的效果恐怕少有经典音乐能媲 美。这不就正好说明:摆对了位置, 任何文化都能出彩。

在"科目三"成为舆论焦点的同 时,另一条文化新闻同样引人关注: 越剧《新龙门客栈》演出场场爆满, 市场上一票难求。两条消息同台并 不算一种巧合,近年来年轻人迷上 传统文化也已不是稀罕事。因此, 在文化供给和选择都更加多元化的 当下,也就不用担心以"科目三"为 代表的"土味"文化会带偏人们的审 美方向了。

当然,以轻松的心态看待"科目 ,并不意味着那些受到打扰的食 客的感受不重要。正如网友所说,也 许在就餐区域分出"安静区"和"氛围 区",喜欢"科目三"和不喜欢"科目 三"的人就都满意了。 罗筱晓

"汉语盘点 2023" 前五位候选字词出炉

12月9日,"汉语盘点2023"活动发布 "年度字词"评选各组前五位年度候选字 和前五位年度候选词。

前五位年度国内候选字为"振""智" '"新""强",前五位年度国内候选词为 "'一带一路'倡议十周年""高质量发展" "烟火气""村 BA""特种兵式旅游";前 五位年度国际候选字为"危""芯""战" "谈""核",前五位年度国际候选词为 "战争""ChatGPT""核污染水""芯片" "巴以冲突"

"汉语盘点2023"活动由国家语言资 源监测与研究中心、商务印书馆、新华网 联合主办,11月20日在京启动。据主办 方介绍,活动受到社会广泛关注和全民热 情参与,目前已收到推荐字词数千条,在 综合网友推荐和专家评议基础上,选出以 上各组前五位年度候选字和前五位年度 候选词,并最终从中选出一个字和一个词 作为"2023年度字词",揭晓仪式将于12 月20日在京举行。

专家表示,年度字词具有鲜明的时代 印记,折射社会变化,记录语言发展,反映 民众心声,让人们在关心中国和世界的同 时,体会汉语丰富的文化内涵。据新华社

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙

电话: 0535-6757528/6757538 莱山区解甲庄镇沟头店村东 563、605、560 路公交直达





[家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

欢迎刊登

「『搬家服务】

城京 6268899 **逐**

分类信息

小小投入 一呼百应 刊登热线:6630888